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บทที่ 4 
ผลการวิจัย 

 
 จากการวิจัย “ความรูและการรับรูส่ือประชาสัมพันธดานการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ของประชาชนในเขตเทศบาลเมืองชลบุรี อําเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี” โดยเก็บขอมูล
จากการเก็บแบบสอบถามโดยใชกลุมตัวอยาง จํานวน 394 คน ซ่ึงผูวิจยัไดนําเสนอผลการวิเคราะห
เปน 3 ตอน ดงันี้ 
 ตอนท่ี 1 การวเิคราะหขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนบุคคล ไดแก การไปใชสิทธิเลือกตั้ง เพศ  
อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 ตอนท่ี 2 การวเิคราะหการรับรูขอมูลเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร     
ของประชาชนในเขตเทศบาลเมืองชลบุรี อําเภอเมืองชลบุรี จังหวดัชลบุรี ผานส่ือประชาสัมพันธ 
 ตอนท่ี 3 การวเิคราะหขอมูลเกี่ยวกับความรูและความเขาใจในการเลือกต้ัง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ของประชาชนในเขตเทศบาลเมืองชลบุรี อําเภอเมืองชลบุรี จังหวดัชลบุรี 
 

ตอนท่ี 1  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสวนบุคคล 
 
สถานภาพสวนบุคคล                                                                      จํานวน                 รอยละ 
การไปใชสิทธิเลือกตั้ง ส.ส. ในวนัท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554                                   

   ไป           319  80.96 
 ไมไป           75  19.04  
  เพศ 
 ชาย          167  42.39 
 หญิง         227  57.61 
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ตารางท่ี 2  (ตอ) 
 
สถานภาพสวนบุคคล                                                           จํานวน                                รอยละ 

  อายุ 
 18-25 ป       105   26.65 
 26-35 ป       113   28.68 
 36-45 ป         82   20.81 
 46-55 ป         45   11.42 
 มากกวา 55 ป        49   12.44 
  การศึกษา 
 ประถมศึกษา        51   12.94 
 มัธยมศึกษา        52   13.20 
 ปวช./ ปวส.      123   31.22 
 ปริญญาตรี       140   35.53 
 สูงกวาปริญญาตรี       28     7.11 
  อาชีพ 
 ขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ     87   22.08 
 พนักงานบริษัทเอกชน    100   25.38 
 คาขาย          48   12.18 
 ธุรกิจสวนตัว        47   11.93 
 นักเรียน/ นักศึกษา       45   11.42 
 แมบาน          13     3.30 
 รับจางท่ัวไป        44   11.17 
 ลูกจาง          10     2.54 
  รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 ตํ่ากวา 5,000 บาท       37     9.39 
 5,000-10,000 บาท     140      35.53 
 10,001-20,000 บาท       96   24.37 
 20,001-30,000 บาท       65   16.50 
 30,001-40,000 บาท       37     9.39 
 มากกวา 40,000 บาท      19     4.82 
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 จากตารางท่ี 2 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสภาพสวนบุคคล  
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปใชสิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในวันท่ี 3  
กรกฎาคม พ.ศ. 2554 รอยละ 80.96 โดยสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 57.61 มีอายุ 26-35 ป      
มากท่ีสุด รอยละ 28.68 รองลงมาคือ 18-25 ป, 36-45 ป, มากกวา 55 ป และ 46-55 ป คิดเปนรอยละ 
26.65, 20.81, 12.44 และ 11.42 ตามลําดับ โดยสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 
35.53 รองลงมาคือ ระดับ ปวช./ ปวส., ระดบัมัธยมศึกษา, ระดับประถมศึกษา และระดับสูงกวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 31.22, 13.20, 12.94 และ 7.11 ตามลําดับ โดยสวนใหญมีอาชีพพนักงาน 
บริษัทเอกชน รอยละ 25.38 รองลงมาคือ อาชีพขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ, คาขาย, ธุรกิจสวนตัว,  
นักเรียน/ นักศึกษา, รับจางท่ัวไป, แมบาน และลูกจาง คิดเปนรอยละ 22.08, 12.18, 11.93, 11.42, 
11.17, 3.30 และ 2.54 ตามลําดับ และสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท                 
รอยละ 35.53 รองลงมาคือ 10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท, ต่ํากวา 5,000 บาท,                
30,001-40,000 บาท และมากกวา 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 24.37, 16.50, 9.39, 9.39 และ 4.82 
ตามลําดับ 
 

ตอนท่ี 2  การวิเคราะหการรับรูขอมูลเกี่ยวกับการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  
ตารางท่ี 3  จํานวนและรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผาน

ส่ือส่ิงพิมพ 
 

ส่ือส่ิงพิมพ จํานวน รอยละ อันดับ 
1.  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 128 32.49 8 
2.  คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 292 74.11 4 
3.  การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้งและการเสียสิทธิเลือกตั้ง 326 82.74 3 
4.  การลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตจังหวัดและการลงคะแนนเลือกตัง้

กอนวนัเลือกตัง้ 
341 86.55 2 

5.  ขอกําหนดเกี่ยวกับการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้งและการคัดคาน
การเลือกตั้ง 

362 91.88 1 

6.  บทบาทหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 287 72.84 5 
7.  หลักฐานท่ีใชในการเลือกตั้ง 278 70.56 7 
8.  ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 286 72.59 6 
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 จากตารางท่ี 3 จํานวนรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผานส่ือส่ิงพิมพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขอมูลเร่ืองขอกําหนดเกีย่วกับ       
การกระทําผิดกฎหมายเลือกต้ังและการคัดคานการเลือกต้ัง รอยละ 91.88 รองลงมา คือ การลงคะแนน
เลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนนเลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง, การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้ง
และการเสียสิทธิเลือกตั้ง, คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง, บทบาทหนาท่ีของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร, ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง, หลักฐานท่ีใชในการเลือกตั้ง และ
ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับการเลือกต้ัง คิดเปนรอยละ 86.55, 82.74, 74.11, 72.84, 72.59, 70.56 และ 32.49 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  จํานวนและรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผาน

ส่ือวิทย ุ
 

ส่ือวิทย ุ จํานวน รอยละ อันดับ 
1.  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 140 35.53 8 
2.  คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 287 72.84 7 
3.  การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้งและการเสียสิทธิเลือกตั้ง 331 84.01 3 
4.  การลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตจังหวัดและการลงคะแนน

เลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง 
351 89.09 2 

5.  ขอกําหนดเกี่ยวกับการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้งและ   
การคัดคานการเลือกตั้ง 

361 91.62 1 

6.  บทบาทหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 299 75.89 6 
7.  หลักฐานท่ีใชในการเลือกตั้ง 309 78.43 5 
8.  ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 320 81.22 4 

 
 จากตารางท่ี 4 จํานวนรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผานส่ือวิทยุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขอมูลเร่ืองขอกําหนดเกีย่วกับ            
การกระทําผิดกฎหมายเลือกต้ังและการคัดคานการเลือกต้ัง รอยละ 91.62 รองลงมา คือ การลงคะแนน
เลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนนเลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง, การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้ง
และการเสียสิทธิเลือกตั้ง, ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง, หลักฐานท่ีใชในการเลือกตั้ง, บทบาท
หนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร, คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง และขอมูล
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ท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกตั้ง คิดเปนรอยละ 89.09, 84.01, 81.22, 78.43, 75.89, 72.84 และ 35.53 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5  จํานวนและรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผาน

ส่ือเว็บไซด 
 

ส่ือเว็บไซด จํานวน รอยละ อันดับ 
1. ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับการเลือกต้ัง 137 34.77 8 
2. คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 297 75.38 6 
3. การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้งและการเสียสิทธิเลือกตั้ง 310 78.68 3 
4. การลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนน

เลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง 
334 84.77 2 

5. ขอกําหนดเกีย่วกับการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้งและ     
การคัดคานการเลือกตั้ง 

347 88.07 1 

6. บทบาทหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 277 70.30 7 
7. หลักฐานท่ีใชในการเลือกตัง้ 300 76.14 5 
8. ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 303 76.90 4 

 
 จากตารางท่ี 5 จํานวนรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผานส่ือเว็บไซด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขอมูลเร่ืองขอกําหนดเกีย่วกับ      
การกระทําผิดกฎหมายเลือกต้ังและการคัดคานการเลือกต้ัง รอยละ 88.07 รองลงมา คือ การลงคะแนน
เลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนนเลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง, การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้ง
และการเสียสิทธิเลือกตั้ง, ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง, หลักฐานท่ีใชในการเลือกตั้ง, 
คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง, บทบาทหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกตั้ง คิดเปนรอยละ 84.77, 78.68, 76.90, 76.14, 75.38, 70.30 และ 
34.77 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  จํานวนและรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผาน
ส่ือรถยนตประชาสัมพันธ 

 
ส่ือรถยนตประชาสัมพันธ จํานวน รอยละ อันดับ 

1. ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับการเลือกต้ัง 126 31.98 8 
2. คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 295 74.87 6 
3. การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้งและการเสียสิทธิเลือกตั้ง 328 83.25 3 
4. การลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนน

เลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง 
340 86.29 2 

5. ขอกําหนดเกีย่วกับการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้งและ           
การคัดคานการเลือกตั้ง 

357 90.61 1 

6. บทบาทหนาท่ีของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 267 67.77 7 
7. หลักฐานท่ีใชในการเลือกตัง้ 301 76.40 5 
8. ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง 308 78.17 4 

                  
 จากตารางท่ี 6 จํานวนรอยละของการรับรูขอมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผานส่ือรถยนตประชาสัมพันธ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขอมูลเร่ือง
ขอกําหนดเกีย่วกับการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้งและการคัดคานการเลือกตั้ง รอยละ 90.61 
รองลงมา คือ การลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตจังหวดัและการลงคะแนนเลือกตั้งกอนวนัเลือกตั้ง,  
การแจงเหตุท่ีไปใชสิทธิเลือกตั้งและการเสียสิทธิเลือกตั้ง, ข้ันตอนการลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง, 
หลักฐานท่ีใชในการเลือกตัง้, คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูมีสิทธิเลือกตั้ง, บทบาทหนาท่ี
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกตั้ง คิดเปนรอยละ 86.29, 83.25, 
78.17, 76.40, 74.87, 67.77 และ 31.98 ตามลําดับ 
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ตอนท่ี 3  การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับความรูและความเขาใจในการเลือกต้ังสมาชิก                
สภาผูแทนราษฎร  
 
ตารางท่ี 7  จํานวนและรอยละของความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 

คําถาม ตอบถูก ตอบผิด อันดับ 
1. การเลือกตั้ง ส.ส. เม่ือวันอาทิตยท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 

มีการเลือกตั้ง ส.ส. อยู 2 ประเภท คือ ส.ส. แบบบัญชี
รายช่ือ และ ส.ส. แบบแบงเขต ใชหรือไม 

337 
(85.53%) 

57 
(14.47%) 

2 

2. ส.ส. ท่ัวประเทศมีจํานวนรวมกันท้ังส้ิน 400 คน ใชหรือไม 205 
(52.03%) 

189 
(47.97%) 

10 

3. เวลาท่ีเปดใหทําการลงคะแนนเสียงเลือกต้ัง ส.ส. คือ           
เวลาใด 

324 
(82.23%) 

70 
(17.77%) 

4 

4. ส.ส. แตละประเภทท่ีไดรับการเลือกตั้งจะมี ส.ส. ท้ังส้ิน       
กี่คน 

155 
(39.34%) 

239 
(60.66%) 

14 

5. ขอใดไมใชหนาท่ีของ ส.ส. 164 
(41.62%) 

230 
(58.38%) 

13 

6. ขอใดไมใชคุณสมบัติของผูมีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง ส.ส. 151 
(38.32%) 

243 
(61.68%) 

15 

7. บุคคลใดท่ีมีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง ส.ส. 168 
(42.64%) 

226 
(57.36%) 

12 

8. ขอใดใชเปนหลักฐานในการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งไมได 248 
(62.94%) 

146 
(37.06%) 

7 

9. การแจงเหตุท่ีไมอาจไปใชสิทธิเลือกตั้งตองทําหนังสือ  
แจงเหตุ (ส.ส.28) ยื่นตอนายทะเบียนอําเภอหรือ           
นายทะเบียนทองถ่ินเม่ือใด 

145 
(36.80%) 

249 
(63.20%) 

16 
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ตารางท่ี 7  (ตอ) 
 

คําถาม ตอบถูก ตอบผิด อันดับ 
10. การใชสิทธิลงคะแนนเลือกต้ังนอกเขตเลือกต้ังตอง                

ย่ืนคําขอลงทะเบียนเพื่อขอใชสิทธิลงคะแนนเลือกต้ังตอ 
นายทะเบียนอําเภอหรือนายทะเบียนทองถิ่นหรือเทศบาล   
ที่ตนอาศัยอยูภายในระยะเวลาเทาใด 

106 
(26.90%) 

288 
(73.10%) 

17 

11. กรณีตรวจพบวาตนเองไมมีช่ืออยูในบัญชีรายช่ือผูมีสิทธิ
เลือกต้ัง ใหแจงตอนายทะเบียนอําเภอหรือนายทะเบียน
ทองถิ่นเพื่อขอเพิ่มช่ือหรือถอนช่ือภายในระยะเวลาเทาใด 

102 
(25.89%) 

292 
(74.11%) 

18 

12. วิธีใดท่ีไมสามารถทําไดในกรณีการแจงเหตุที่ไมอาจ         
ไปใชสิทธิเลือกต้ัง ส.ส. 

236 
(59.90%) 

158 
(40.10%) 

8 

13. ในการเลือกต้ัง ส.ส. เม่ือวันอาทิตยที่ 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 
ทานจะไดรับบัตรเลือกต้ังก่ีใบ 

341 
(86.50%) 

53 
(13.50%) 

1 

14. บัตรเลือกต้ังที่ทานไดรับมาทําเคร่ืองหมายกากบาทได         
บัตรละก่ีเคร่ืองหมาย 

327 
(83.00%) 

67 
(17.00%) 

3 
 

15. การกระทําขอใดไมผิดกฎหมายเลือกต้ัง 305 
(77.41%) 

89 
(22.59%) 

5 

16. การกระทําขอใดผิดกฎหมายเลือกต้ัง 190 
(48.22%) 

204 
(51.78%) 

11 

17. ผูที่ไมไปใชสิทธิเลือกต้ังและมิไดแจงเหตุหรือแจงเหตุแลว  
แตเหตุนั้นไมใชเหตุอันสมควรจะทําใหเสียสิทธิอะไรบาง 

278 
(70.56%) 

116 
(29.44%) 

6 

18. การเสียสิทธิในการเลือกต้ัง วิธีใดท่ีจะทําใหไดสิทธิกลับคืน
มา 

217 
(55.08%) 

177 
(44.92%) 

9 

19. กรณีเห็นวาการเลือกต้ังในเขตเลือกต้ังนั้นเปนไปโดย           
ไมถูกตองหรือไมชอบดวยกฎหมาย ผูคัดคานการเลือกต้ัง
สามารถรองคัดคานไดเม่ือใด 

89 
(22.59%) 

305 
(77.41%) 

19 

20. กรณีเห็นวาผูสมัครหรือพรรคการเมืองใด ใชจายเงินใน        
การหาเสียงเกินจํานวนท่ี กกต. กําหนด หรือผูสมัครไมย่ืน   
บัญชีรายรับ-รายจาย ภายใน 90 วันหลังวันเลือกต้ัง ผูคัดคาน   
การเลือกต้ังสามารถรองคัดคานไดเม่ือใด 

49 
(12.44%) 

345 
(87.56%) 

20 
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 จากตารางท่ี 7 จํานวนรอยละของความรูและความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบถูกในเร่ืองจํานวนบัตรท่ีไดรับ
ในวนัเลือกตั้ง รอยละ 86.50 รองลงมา คือ เร่ืองประเภทของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร, การทํา
เคร่ืองหมายกากบาทในบัตรเลือกตั้ง, เวลาท่ีเปดใหทําการลงคะแนนเลือกตั้ง และขอหาม               
ในการกระทําผิดกฎหมายเลือกตั้ง คิดเปนรอยละ 85.53, 83.00, 82.23 และ 77.41 ตามลําดับ และ 
โดยสวนใหญตอบผิดในเร่ืองการคัดคานการใชจายเงินของผูสมัครและพรรคการเมือง รอยละ 87.56 
รองลงมา คือ การคัดคานผลการเลือกตั้ง, ระยะเวลาในการเพ่ิมช่ือถอนช่ือในบัญชีรายช่ือ, ระยะเวลา
ในการยื่นขอใชสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขต และระยะเวลาในการแจงเหตุท่ีไมอาจไปใชสิทธิ
เลือกตั้ง คิดเปนรอยละ 77.41, 74.11, 73.10 และ 63.20 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8  สรุประดับความรูและความเขาใจในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 
ระดับความรูและความเขาใจในการเลือกตัง้

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จํานวน รอยละ อันดับ 

ระดับความรูต่าํ 286 72.59 1 
ระดับความรูปานกลาง 88 22.34 2 
ระดับความรูสูง 20 5.07 3 

รวม 394 100.00  
X = 10.500, SD = 3.42 
 
 จากตารางท่ี 8 สรุประดับความรูและความเขาใจในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉล่ียระดับความรูความเขาใจอยูในระดบัตํ่า (X = 10.500) โดยพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจในระดับความรูต่ํา รอยละ 72.59 รองลงมา
คือ ระดับความรูปานกลาง และระดับความรูสูง คิดเปนรอยละ 22.34 และ 5.07 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  การเปรียบเทียบการไปใชสิทธิเลือกตั้ง ส.ส. ในวนัท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 กับระดับ
ความรูเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

 
การไปใชสิทธิ จํานวน X SD t Sig. 
ไป 319 10.84 3.38 4.380 .217 
ไมไป 75 9.02 3.20   

* p < .05 
 
 จากตารางท่ี 9 การเปรียบเทียบการไปใชสิทธิเลือกตั้ง ส.ส. ในวันท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 
กับระดับความรูเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พบวา คา Sig. เทากับ .217 แสดงวา 
การไปใชสิทธิเลือกตั้งและการไมไปใชสิทธิเลือกตั้ง ส.ส. ในวนัท่ี 3 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 มีระดับ
ความรูเกี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมแตกตางกัน 
 
ตารางท่ี 10  การเปรียบเทียบเพศกับระดับความรูเกีย่วกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 

การไปใชสิทธิ จํานวน X SD t Sig. 
ชาย 167 10.28 3.60 -1.042 .178 
หญิง 227 10.65 3.28   

* p < .05 
 
 จากตารางท่ี 10  การเปรียบเทียบเพศกับระดับความรูเกีย่วกับการเลือกต้ังสมาชิก              
สภาผูแทนราษฎร พบวา คา Sig. เทากับ .178 แสดงวา ประชาชนเพศชายและประชาชนเพศหญิง         
มีระดับความรูเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมแตกตางกัน 
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 การนําเสนอตาราง One-way ANOVA 
 
ตารางท่ี 11  ผลการวิเคราะหความแปรปรวนเพ่ือเปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจ

เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกับชวงอายุของประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
 

อายุ df SS MS F Sig. 
ระหวางกลุม 4 367.49 91.87 8.41 .000 
ภายในกลุม 389 4245.00 10.91   

รวม 393 4612.50    
 ** p < .05     
 
 จากตารางท่ี 11 เปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในชวงอายตุาง ๆ พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีชวงอายุแตกตางกัน
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.05 
 
ตารางท่ี 12  ความแตกตางระหวางคาเฉล่ียของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิก            

สภาผูแทนราษฎร จําแนกตามชวงอายุของประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
 

ชวงอาย ุ X 18-25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46-55 ป มากกวา 55 ป 
 18-25 ป 9.06  -2.1811* -2.0919* -2.3333* -.8517 
 26-35 ป 11.24   .0893 -.1522 1.3294* 
 36-45 ป 11.15    -.2415 1.2402* 
 46-55 ป 11.40     1.4186* 
มากกวา 55 ป 9.91      

* p < .05 
 
 จากตารางท่ี 12 เม่ือทําการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียเปนรายคู ดวยวิธีการ
ทดสอบของ LSD พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุระหวาง 18-25 ป มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุ
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ระหวาง 26-35 ป, 36-45 ป และ 46-55 ป โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอาย ุ18-25 ป               
มีระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชน  
ผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุระหวาง 26-35 ป, 36-45 ป และ 46-55 ป 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุระหวาง 26-35 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ           
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป  
โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุ 26-35 ป มีระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ           
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป  
โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุ 36-45 ป มีระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุระหวาง 46-55 ป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ             
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป  
โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุ 46-55 ป มีระดับความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอายุมากกวา 55 ป 
 
ตารางท่ี 13  ผลการวิเคราะหความแปรปรวนเพ่ือเปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจ

เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกับระดับการศึกษาของประชาชนผูมีสิทธิ
เลือกตั้ง 

 
ระดับการศึกษา   df SS MS F Sig. 
ระหวางกลุม 4 925.56 231.39 24.41 .000 
ภายในกลุม 389 3686.93 9.47   

รวม 393 4612.50    
** p < .05     
 
 จากตารางท่ี 13 เปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระดับการศึกษาตาง ๆ พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีระดับ
การศึกษาแตกตางกันมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนั 
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตารางท่ี 14  ความแตกตางระหวางคาเฉล่ียของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิก               
สภาผูแทนราษฎร จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา X ประถมศึกษา มัธยมศึกษา ปวช./ 

ปวส. 
ปริญญาตรี สูงกวา

ปริญญาตรี 
ประถมศึกษา 9.19  .3307 -.2836 -2.5825* -4.8039* 
มัธยมศึกษา 8.86   -.6143 -2.9132* -5.1346* 
ปวช./ ปวส. 9.47    -2.2989* -4.5203* 
ปริญญาตรี 11.77     -2.2214* 
สูงกวาปริญญาตรี 14.00      

* p < .05 
 
 จากตารางท่ี 14 เม่ือทําการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียเปนรายคู ดวยวิธีการ
ทดสอบของ LSD พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับประถมศึกษามีความรู  
ความเขาใจเกีย่วกับการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง    
ท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี และระดับสูงกวาปริญญาตรี โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง  
ท่ีมีการศึกษาในระดับประถมศึกษา มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในระดบัตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี และระดับสูงกวา        
ปริญญาตรี 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษามีความรูความเขาใจเกีย่วกับ
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษา           
ในระดบัปริญญาตรี และระดับสูงกวาปริญญาตรี โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษา
ในระดบัมัธยมศึกษา มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่า
กวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดบัปริญญาตรี และระดับสูงกวาปริญญาตรี 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับ ปวช./ ปวส. มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษา
ในระดบัปริญญาตรี และระดับสูงกวาปริญญาตรี โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษา
ในระดบัปวช./ ปวส. มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่า
กวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดบัปริญญาตรี และระดับสูงกวาปริญญาตรี 
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 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษา             
ในระดบัสูงกวาปริญญาตรี โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี   
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีการศึกษาในระดบัสูงกวาปริญญาตรี 
 
ตารางท่ี 15  ผลการวิเคราะหความแปรปรวนเพ่ือเปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจ

เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกับอาชีพของประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
 

อาชีพ   df SS MS F Sig. 
ระหวางกลุม 7 682.02 97.43 9.56 .000 
ภายในกลุม 386 3930.47 10.18   

รวม 393 4612.50    
 ** p < .05     
 
 จากตารางท่ี 15 เปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในอาชีพตาง ๆ พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีอาชีพแตกตางกัน      
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตารางที่ 16  ความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ X ขาราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

คาขาย ธุรกิจ
สวนตัว 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน รับจาง
ทั่วไป 

ลูกจาง 

ขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 12.50  1.8257* 3.0057* 2.0589* 4.1057* 2.8134* 3.1421* .7057 
พนักงานบริษทัเอกชน 10.68   1.1800* .2332 2.2800* .9877 1.3164* -1.1200 
คาขาย 9.50    -.9468 1.1000 -.1923 .1364 -2.3000* 
ธุรกิจสวนตัว 10.44     2.0468* .7545 1.0832 -1.3532 
นักเรียน/ นักศึกษา 8.40      -1.2923 -.9636 -3.4000* 
แมบาน 9.69       .3287 -2.1077 
รับจางทั่วไป 9.36        -2.4364* 
ลูกจาง 11.80         

* p < .05 
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 จากตารางท่ี 16 เม่ือทําการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียเปนรายคู ดวยวิธีการ
ทดสอบของ LSD พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพรับราชการ/ พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิ
เลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพพนกังานบริษัทเอกชน, อาชีพคาขาย, อาชีพธุรกิจสวนตัว, อาชีพนักเรียน/ 
นักศึกษา, อาชีพแมบาน และอาชีพรับจางท่ัวไป โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ี         
ประกอบอาชีพรับราชการ/ พนักงานรัฐวสิาหกิจ มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน, อาชีพคาขาย, อาชีพธุรกิจสวนตัว, อาชีพนกัเรียน/ นักศึกษา, อาชีพแมบาน และ             
อาชีพรับจางท่ัวไป 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ี        
ประกอบอาชีพคาขาย, อาชีพนักเรียน/ นกัศึกษา และอาชีพรับจางท่ัวไป โดยพบวา ประชาชน          
ผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพคาขาย,   
อาชีพนักเรียน/ นักศึกษา และอาชีพรับจางท่ัวไป 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพคาขาย มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพลูกจาง โดยพบวา 
ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพคาขาย มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพลูกจาง 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบั
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพ
นักเรียน/ นักศึกษา โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความรู
ความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับสูงกวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง
ท่ีประกอบอาชีพนักเรียน/ นักศึกษา    
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพนักเรียน/ นกัศึกษา มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ี        
ประกอบอาชีพลูกจาง โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพนักเรียน/ นกัศึกษา     
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิ
เลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพลูกจาง 
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 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพรับจางท่ัวไป มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบั 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพ
ลูกจาง โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีประกอบอาชีพรับจางท่ัวไป มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ี              
ประกอบอาชีพลูกจาง 
 
ตารางท่ี 17  ผลการวิเคราะหความแปรปรวนเพ่ือเปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจ

เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกับรายไดเฉล่ียตอเดือนของประชาชน          
ผูมีสิทธิเลือกตั้ง 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน   df SS MS F Sig. 
ระหวางกลุม 5 961.36 192.27 20.43 .000 
ภายในกลุม 388 3651.13 9.41   

รวม 393 4612.50    
 ** p < .05     
 
 จากตารางท่ี 17 เปรียบเทียบความแตกตางของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในรายไดเฉล่ียตอเดือนตาง ๆ พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมี    
รายไดเฉล่ียตอเดือนแตกตางกันมีความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตารางที่ 18  ความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน X ต่ํากวา  

5,000 บาท 
5,000- 

10,000 บาท 
10,001- 

20,000 บาท 
20,001- 

30,000 บาท 
30,001- 

40,000 บาท 
มากกวา  

40,000 บาท 
ต่ํากวา 5,000 บาท 9.13  .0566 -1.6774* -2.0802* -5.0000* -3.3912* 
5,000-10,000 บาท 9.07   -1.7339* -2.1368* -5.0566* -3.4477* 
10,001-20,000 บาท 10.81    -.4029 -3.3226* -1.7138* 
20,001-30,000 บาท 11.21     -2.9198* -1.3109 
30,001-40,000 บาท 14.13      1.6088 
มากกวา 40,000 บาท 12.52       

* p < .05 
       
                  
 
 
 
 
 
 69 

 
 
 



70 

 จากตารางท่ี 18 เม่ือทําการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียเปนรายคู ดวยวิธีการ
ทดสอบของ LSD พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท                
มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกันกับประชาชนผูมีสิทธิ
เลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดอืน 10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท, 30,001-40,000 บาท      
และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 40,000 บาท โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ีย   
ตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับ
ต่ํากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท, 
30,001-40,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดอืนมากกวา 40,000 บาท 
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000-10,000 บาท มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท, 30,001-40,000 บาท และรายไดเฉล่ีย         
ตอเดือนมากกวา 40,000 บาท โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน        
5,000-10,000 บาท มีความรูความเขาใจเกีย่วกับการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวา
ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท,   
30,001- 40,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดอืนมากกวา 40,000 บาท     
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรู             
ความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 40,000 บาท โดย
พบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระดับตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดอืนมากกวา 40,000 บาท  
 ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความรู             
ความเขาใจเกีย่วกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกนักับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท โดยพบวา ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎร    
ในระดบัตํ่ากวาประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท  
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ตารางท่ี 19  สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน 
 
                                  สมมติฐาน                                                                ผลการทดสอบสมมติฐาน 

1.  ประชาชนที่ออกไปใชสิทธิในการเลือกต้ังคร้ังลาสุดตางกัน 
     มีระดับความรูเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน ปฏิเสธสมมติฐาน 
2.  ประชาชนที่มีเพศแตกตางกันมีระดับความรูเกีย่วกับการเลือกตั้ง 
     สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน                                            ปฏิเสธสมมติฐาน 
3.  ประชาชนที่มีอายุแตกตางกันมีระดับความรูเกีย่วกับการเลือกตั้ง 
     สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน                   ยอมรับสมมติฐาน 
4.  ประชาชนที่มีระดับการศึกษาแตกตางกนัมีระดับความรูเกี่ยวกับ 
     การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน                            ยอมรับสมมติฐาน 
5.  ประชาชนที่มีอาชีพแตกตางกันมีระดับความรูเกี่ยวกบัการเลือกตั้ง 
     สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน                                                            ยอมรับสมมติฐาน 
6.  ประชาชนที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนแตกตางกันมีระดับความรูเกี่ยวกบั 
     การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแตกตางกัน                                         ยอมรับสมมติฐาน 
 

 
 
 


